

În primul an al programului 53 de voluntari au primit materiale (hărți, formulare) pentru 82 de pătrate de monitoring. Dintre acestea până la 15 ianuarie 2007 au sosit formulare completate pentru 17 pătrate.

După prelucrarea datelor, primele zece specii de păsări cele mai des întâlnite s-au dovedit a fi: ciocârlia de câmp, sfrânciocul roșiatic, coțofana, vrabia de casă, potârnichea, codobatura galbenă, vrabia de câmp, graurul, cucul și presura galbenă. Bineînțeles, trebuie să ținem cont de faptul că aceste frecvențe sunt numai orientative, datorită numărului redus de pătrate și proporția ne-representativă a habitatelor.



Programul „Monitorizarea Păsărilor Comune” este realizat în parteneriat între **Societatea Ornitologică Română** (coordonator), **Asociația pentru Protecția Păsărilor și a Naturii „Grupul Milvus”** și **Facultatea de Biologie și Geologie, Universitatea Babeș-Bolyai**.



#### PARTENERI INTERNAȚIONALI:



#### FINANȚATOR:



Material realizat de:  
**SOCIETATEA ORNITOLOGICĂ ROMÂNĂ**

Str. Gh. Dima 49/2

400336 Cluj-Napoca

Tel/fax: +40 264 438 086

E-mail: office@sor.ro

[www.sor.ro](http://www.sor.ro)



PROGRAMUL  
**MONITORIZAREA  
PĂSĂRILOR COMUNE  
ÎN ROMÂNIA**



Variațiile populaționale ale păsărilor legate de mediul agricol (Population index of farmland birds) a fost acceptat ca indice structural pentru domeniul „mediu”. Acest indice se calculează pe baza estimărilor populaționale a 19 specii de păsări legate de zonele agricole. Anul de referință pentru urmărirea variației indicelui este 2000.

Țările membre ale Uniunii Europene furnizează date pentru fiecare din aceste specii, pe baza cărora se calculează indicele general. Acest indice nu este doar o simplă evaluare a populațiilor speciilor de păsări ci ne oferă și o imagine asupra sănătății ecosistemelor existente în zonele agricole.

Indicele a fost pus la punct prin programul PECMB (Pan European Common Bird Monitoring – Monitorizarea Păsărilor Comune Pan Europeană), pe baza datelor populaționale (obținute din țările europene) a 48 de specii de păsări legate de zonele agricole și de zonele împădurite, parcuri și grădini. Programul se desfășoară în toate țările membre ale Uniunii Europene.



Pentru evaluarea procesului de **dezvoltare durabilă**, Uniunea Europeană utilizează o serie de indici structurali din diferite domenii (economic, social, cercetare, mediu).

Exemple de astfel de indici ar fi: rata șomajului, productivitatea muncii, investițiile în afaceri, emisia de gaze cu efect de seră.

Alături de celelalte țări membre ale Uniunii Europene, România trebuie să contribuie cu date pentru calcularea acestor indici.



În anul 2006 în România a fost lansat un nou program pilot de monitoring, pentru a testa noi metode de lucru.

Rezultatele sunt încurajatoare și programul va continua în anii următori. Este foarte importantă continuitatea multianuală a programului pentru a putea vorbi de **monitorizare** (monitorizare înseamnă măsurarea periodică a anumitor parametri). Programul este coordonat de Societatea Ornitologică Română și se bazează pe voluntariat.

Prin programul de Monitorizare a Păsărilor Comune derulat de către SOR (care este parte a PECMB) se vor obține date populaționale care vor putea fi folosite, printre altele, la calcularea **indicelui structural** (Population index of farmland birds).

